



重庆妹儿施廷懋 两届奥运4块金牌

施廷懋是正宗的重庆妹儿，1991年8月31日出生于重庆市渝中区桂花园，父母都是普通工人。鲜为人知的是，施廷懋接受记者采访时透露，自己原名施廷婷，是爷爷给她改的这个笔画很多的“懋”字，意思是勤奋努力，努力进入国家队。

但她最早练的并不是跳水，而是体操，而且3岁就开始训练。1997年，重庆直辖那年，还在幼儿园大班的施廷懋被挑进了重庆体操专业队。但1998年体操队解散，施廷懋“转专业”进了跳水队。2000年，9岁的施廷懋就在全国少年儿童跳水锦标赛上崭露头角。2001年，被送到北京训练，直到2008年，施廷懋获得了全国锦标赛三米板铜牌，“那天晚上我哭了，原来我是全国跳得最好的三个人之一。”施廷懋在采访中回忆说。2009年，施廷懋获得了全国锦标赛一米板冠军，2010年考入西南大学运动训练专业，本科毕业后又继续在西南大学攻读硕士和博士研究生，是西南大学的“铁杆”校友。

2016年8月，施廷懋征战巴西里约热内卢奥运会（第31届夏季奥林匹克运动会），夺得跳水女子双人三米板、女子三米板两枚金牌。同样的结果，在五年后复制：2021年7月23日至8月8日，在第32届夏季奥林匹克运动会（因疫情延期，即2020年东京奥运会）跳水项目上，施廷懋再次夺得女子双人三米板、女子三米板两枚金牌。

至此，施廷懋在女子三米板和女子双人三米项目上获得4枚奥运金牌和7个世锦赛冠军，6个世界杯冠军和4个亚运会冠军，被誉为郭晶晶后的第五代中国跳水皇后。

家境贫寒的谔利军 打破挺举奥运纪录

夺冠之后，媒体报道他是中国家境最贫寒的奥运冠军：出身贫困农村，父亲身患肿瘤，体弱母亲同时打三份工，养活一家人。这位坚强的青年就是东京奥运会举重冠军谔利军。

谔利军，1993年出生在湖南省益阳市的一个贫困农村家庭，父母都是老实巴交的农民。父亲患有糖尿病和肿瘤，母亲身体也很孱弱。家境贫寒的谔利军，却得到上天的眷顾。一次，谔利军帮父母干农活时，被教练蒋益龙意外发现是一个举重的好苗子，并做谔利军父母的思想工作，让谔利军进了体校训练。由于家庭经济困难，谔利军一边训练，一边勤工俭学，还到公共澡堂给客人搓澡赚钱。

2014年，谔利军考入西南大学体育学院运动训练专业本科学习，本科后又在西南大学攻读了硕士研究生。

谔利军原本也参加了2016年里约奥运会，遗憾的是，当经过多年刻苦训练的谔利军自信满满、摩拳擦掌准备上场时，却突然腿部肌肉抽筋，只能含泪退赛。

坚强的谔利军并没有一蹶不振，而是依然刻苦训练。终于，在5年后的东京奥运会上，谔利军经过艰苦比赛，终于一举夺得67公斤级举重项目金牌，并打破挺举项目的奥运会纪录。那一刻，谔利军激动地痛哭：“终于成功了，可以让爸妈过上好日子了！”



又帅又猛的赵帅 中国男子跆拳道 奥运金牌零的突破

和施廷懋一样，赵帅连续参加了里约和东京两届奥运会，和施廷懋的“小巧玲珑”不一样的，身高一米九的赵帅显得高大威猛，当然人如其名，也很帅气。

赵帅，1995年8月出生在辽宁省朝阳市，9岁开始在朝阳市体校进行业余跆拳道训练，11岁转投江苏省常州市体育运动学校。2009年，刚满14岁的赵帅进入江苏省跆拳道队，走上了更为严格和专业的跆拳道生涯。2010年、2011年赵帅蝉联了全国跆拳道冠军赛男子54公斤级冠军。2013年考入西南大学体育学院运动训练本科专业跆拳道专项，2017年凭借优异成绩推免研究生，2020年继续升入西南大学攻读博士学位。

2016年8月18日，里约奥运会跆拳道比赛中，赵帅一路过关斩将，夺得男子58公斤级金牌，从而实现中国男子跆拳道的奥运金牌零的突破。年仅21岁的赵帅初登奥运赛场，浑身上下洋溢着初生牛犊不怕虎的气势，从1/8决赛开始到最后的决赛，一路淘汰了来自西班牙、摩洛哥、墨西哥和泰国的顶尖高手，拿到中国跆拳道男子选手在奥运会上的首枚金牌。

“拿冠军的时候，身为国家的一分子，我觉得很骄傲，能够在奥林匹克赛场，升起自己国家的国旗、唱国歌，我觉得这是一辈子都不能忘记的。”赵帅说。

虽然在2021年的东京奥运会跆拳道男子68公斤级比赛中，赵帅只获得第三名（铜牌），但和女排运动员朱婷一起担任东京奥运会开幕式中国体育代表团旗手，走在队伍最前面，这照样是一个运动员的高光时刻。

西南大学的奥运校史 连续三届 4人摘7枚金牌



又一个瞬间进入百年学府西南大学的校史。

2024年8月8日深夜，巴黎奥运会现场传来喜讯：中国体育代表团第28枚金牌诞生——在女子59公斤级比赛中，西南大学体育学院2021级运动训练专业本科学生罗诗芳代表中国队出战，以总成绩241公斤一举夺冠，同时打破该项目抓举、挺举、总成绩三项奥运纪录。

罗诗芳打破的纪录，也为西南大学校史增添了新的荣誉。校史馆的学生荣誉墙上，又将新增这一历史性的荣耀瞬间。

这不是西南大学的第一块奥运金牌。2016年的里约奥运会、2021年东京奥运会，到今年的巴黎奥运会，连续三届，西南大学共有4名学子总计夺得7枚金牌。前三位奥运学姐、学长分别是跳水运动员施廷懋、跆拳道运动员赵帅、举重运动员谔利军。两男两女，先后闪耀奥运赛场，为国争光，为重庆添彩，为学校增辉。

举重若轻的罗诗芳 一举打破三项奥运纪录

现在我们来回顾2024年8月8日晚的巴黎奥运会举重项目比赛现场，西南大学体育学院2021级运动训练专业学生罗诗芳代表中国队出战，在女子59公斤级比赛中，以总成绩241公斤夺得冠军，并打破了该项目抓举、挺举、总成绩三项奥运纪录，媒体赞誉她“举重若轻”。

罗诗芳，2001年4月出生在湖南省桂阳县春陵江镇海塘村，是本届奥运会中国举重队的新锐力量。她在2020年全国女子举重锦标赛中包揽三枚金牌，2021年全国举重锦标赛中夺冠并创造抓举全国纪录，第十四届全国运动会中获举重女子59公斤级金牌。

记者这样记录她的比赛瞬间：101公斤、105公斤、106公斤……最终，罗诗芳将抓举纪录停在了107公斤，暂时排名第一。在挺举比赛中，罗诗芳再次展现出了绝对的实力。她两次试举全部成功，以241公斤提前夺得冠军，打破了该项目抓举、挺举、总成绩三项奥运纪录。这也是中国队在这个项目上首次夺冠。

新重庆—重庆晨报特约通讯员 郑劲松

